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   Интенсификация учебного процесса основана на активизации резервных возможностей личности. Эти резервы личности, как правило, в обычной жизни скрыты и недоступны для использования из-за существующих психофизиологических барьеров, впрочем, которые человек иногда спонтанно преодолевает в экстремальных ситуациях при наличии высокой мотивации или расцвете душевных сил личности. В условиях дистанционного обучения интенсификация процесса обучения осуществляется с помощью игр путем преодоления информационных барьеров. Для этого создается специальная психофизиологическая ситуация, мобилизующая организм на их преодоление. Создается дозированная информационная "перегрузка" в сочетании с одновременной психоэмоциональной "разгрузкой" в игровых формах. Информационная стимуляция позволяет загружать в подсознание большие объемы информации, которую сначала реально использовать невозможно, но эта подсознательная информационная база, аналогично забытому прошлому опыту, при создании стимулирующей ситуации в игровых формах обеспечивает процесс "всплывания" ранее загруженной в подсознание информации. Стимулом при этом может служить различная игровая деятельность, в частности, деятельность по ускоренному просмотру текстов, их конспектированию и реферированию, ролевые игры, соревнования и коллективное творчество. На начальных этапах используются пассивные (созерцательные) индивидуальные формы учебной деятельности, позволяющие загрузить большие массивы информации с ее неполным осмыслением. А весь дальнейший учебный процесс в такой системе должен быть направлен на активизацию пассивных знаний, т.е. поэтапное повышение уровня владения информацией в активной игровой деятельности. При этом используются современные информационно-коммуникативные технологии (чат, форум, видеоконференции, интернет-телевидение, удаленное управление компьютером) и интерактивные мультимедиа обучающие программы. 
   Дистанционное интенсивное обучение гуманитарным дисциплинам описательного характера основано на последовательном использовании различных видов учебной деятельности, обеспечивающих поэтапное восхождение по уровням усвоения учебной информации: от уровня "готовности" к уровням "узнавания", "воспроизведения", "применения" к "творчеству". Основными из них являются: освоение приемов аутотренинга, формирование учебных групп по тестовым показателям, ускоренное чтение, конспектирование на разных уровнях обобщения, ролевые обучающие игры, соревнования и коллективное творчество.   Основная часть дистанционного обучения осуществляется за счет самостоятельной работы с мультимедийными программами. В отличие от традиционного заочного обучения, интенсивное обучение включает целый ряд новых видов учебной деятельности, направленных на самосовершенствование и гармоничное развитие личности, позволяющих на начальном этапе "научиться интенсивно учиться" и управлять собственным состоянием и своей биоэнергетикой. Самостоятельные занятия требуют умений преодолевать информационные барьеры с помощью приемов психосаморегуляции состояния, владеть техникой динамического чтения, приемами рациональной работы с текстом,  участвовать в ролевых играх, соревнованиях и т.д... В этом режиме каждый обучаемый имеет возможность видеть и слышать в реальном времени не только инструктора, ведущего курс, но и всех обучаемых данного курса. Интенсивное обучение требует весьма интенсивных занятий, которые необходимо сочетать с активным отдыхом, медитацией и биоэнергетической подпиткой.   

  При дистанционном изучении гуманитарным дисциплинам обеспечивается поэтапное восхождение по уровням владения информацией. 

   На начальном этапе создается готовность к обучению с помощью активизации резервных возможностей личности на основе  приемов психосаморегуляции состояния. На этом этапе ставится задача научиться учиться по интенсивной системе.
   На первом этапе теоретического обучения используются приемы скорочтения, при этом обучаемому предъявляются большие массивы учебной информации в виде большого раздела или целого учебника, а время на просмотр каждой страницы текста жестко дозируется,  что позволяет учащимся выйти на уровень "узнавания".
   Второй этап обучения, создающий уровень "воспроизведения", обеспечивается работой с опорными конспектами. Учащиеся сами составляют опорные конспекты по каждой странице учебного текста типа «шпаргалки». Таким образом, за счет анализа и синтеза при составлении опорного конспекта на четырех разных уровнях обобщения осуществляется усвоение учебного материала на уровне "воспроизведения". Конспект обучаемый создает с помощью мультимедиа конструктора. 
   Третий этап обучения подразумевает усвоение материала на уровне "применения". Усвоение учебного материала осуществляется в форме ролевых игр, для участия в которых учащиеся дистанционно разбиваются на пары. Сидя у своих компьютеров, в каждой паре один из учащихся играет роль "учителя", другой - роль "ученика". "Ученик", пользуясь конспектом, пересказывает постранично текст. "Учитель", глядя в исходный текст, корректирует, направляет и анализирует работу «ученика».   В играх рациональной работы с текстами учащиеся разыгрывают различные роли (например, роль "невежи", "оппонента", "незнайки" и т.д.), пользуясь своими опорными конспектами. За каждую страницу "учитель" ставит "ученику" оценку. Допускается только две оценки - "хорошо" или "отлично". Других отметок нет - все остальное представляется как отсутствие ответа. При наборе текста на клавиатуре время на работу с каждой страницей дозируется и составляет несколько минут. Ученики и учителя постоянно меняются и в процессе сеанса каждый сможет перебрать все роли и пообщаться с каждым участником обучения. При общении в форме видеоконференции каждый ее участник видит и слышит своего напарника, ролевое общение максимально приближено к реальной ситуации обучения в классе. 

  Для достижения уровня "творчества" дистанционные учащиеся условно делятся на две команды. Предлагается составить занимательные задачи и вопросы. За составление вопроса и за ответ на него ведущий начисляет командам очки. Оценивается также веселость, оригинальность, находчивость, скорость реакции. На данном этапе осуществляется творческая деятельность в виде соревнования учебных коллективов - наподобие команд КВН. В сеансе видеоконференции все участники соревнующихся команд видят и слышат друг друга. На этом этапе используется и приемы «мозгового штурма» или «генерации идей». 
   Каждый из упомянутых этапов теоретического обучения имеет и самостоятельное значение и представляет отдельную игровую методику  обучения «интенсивно учиться». Разработанный для этого сборник сценариев педагогических игр включает  более 800 игр для всех этапов и видов учебной деятельности [2].  Так, из этапа обеспечения готовности к обучению создана методика активизации резервных возможностей личности, которая может быть использована для подготовки к обучению.  Из этапа ускоренного чтения образовалась методика обучения приемам скорочтения. Из этапа конспектирования образовалась методика рациональной работы с текстовой информацией. Из этапа ролевых игр образовалась методика обучению искусству общения. Из этапа творчества образовалась методика "генерации идей". 
   Методика дистанционного обучения скорочтению включает различные приемы работы с текстом, основанные на развитии навыков зрительного восприятия и прогнозирования смыслового содержания текстов, активизации и расширении словарного запаса, на тренировке внимания, памяти, воображения. Система этих упражнений строится на принципах информационной и суггестивной стимуляции, то есть информация предъявляется большими массивами, а ситуация обучения задается суггестивными инструкциями и игровыми заданиями. За 4 - 8 часов обучения скорочтению скорость чтения возрастает в 2 - 3 раза. 
   На основе второго этапа обучения образовалась методика рациональной работы с текстами, которая обучает приемам составления опорного конспекта по нескольким уровням обобщения и обсуждение этих конспектов в ролевых играх. На освоение методики рациональной работы с текстами уходит 2 - 3 часа занятий. 
    Из третьего этапа обучения образовалась методика тренинга общения, содержащая приемы освоения искусства общения, которые реализуются в игровых ситуациях тренинга в виде проблемных игр в парах по заданным ролям. 

   Заключительным этапом дистанционного теоретического обучения является коллективное творчество типа "КВН" или "мозгового штурма" на основе  чата, форума или видеоконференции. Из этого этапа образовалась методика "генерации идей", в которой в игровых формах стимулируется творческая деятельность. За два- три дня "генерации" группа в 6 - 8 человек способна выдать несколько десятков рацпредложений, а иногда и изобретений. 

   Система интенсивного дистанционного обучения иностранному языку в игровых формах строится на аналогичных принципах. На подготовительном этапе осуществляется дистанционное тестирование и формирование учебной группы по психологическим показателям. 
    На первом этапе обеспечивается информационная стимуляция в виде предъявления многоканальных сигналов. Тексты на экране компьютера предъявляются в виде параллельных колонок русского и иностранного текста, а звучащая  фонограмма - в виде иностранной речи с синхронным переводом. 
   На втором этапе осуществляется активизация пассивного запаса: обучаемый пытается перевести каждую предлагаемую фразу с родного языка на иностранный, а через несколько секунд  фонограммой дается вариант правильного перевода. 
   На третьем этапе осуществляется деятельность по применению языка в ситуации дистанционного диалога. В условиях чата или форума обучаемые дистанционно делятся на пары. На экране инструкциями и рисунками задаются различные проблемные ситуации и обучаемые их разыгрывают набором на клавиатуре соответствующих реплик. Заготовки реплик даются на экране, в них нужно только подставить ключевые слова. Эти ключевые слова также отдельно представлены на экране вместе с рисунком, задающим ситуацию. Нужно «перенести» нужное слово в нужное место. На экране получается как бы «диалоговый конструктор». В сеансе чата каждый обучаемый видит реплику своего партнера и свою собственную. Так возникает дистанционный диалог. В ситуации аудио или видеоконференции участники диалога слышат и видят друг друга, их общение максимально приближено к реальному. Оценка взаимодействия обучаемых осуществляется преподавателем, ведущим курс в реальном времени,  также дистанционно. 

   На четвертом этапе осуществляется "творчество" на изучаемом языке. Оно строится на основе дистанционного коллективного творчества, разыгрывания миниатюр, соревнований команд, коллективного чата и коллективных игр. В сеансе задаются ситуации для обеспечения коллективной творческой деятельности. Предлагается целый набор заготовок-реплик, которыми обучаемые могут воспользоваться и построить как в конструкторе новые ситуации и реплики. При оригинальных ответах можно при этом "оживить" комические картинки. На экране можно наблюдать все этапы коллективного общения, сами исходные инструкции и все реплики.  В сеансе видеоконференции создается телемост между двумя командами, при этом все участники соревнования видят и слышат друг друга. В результате этого вида деятельности достигается уровень "творчества". 
   Интенсивный курс обучения иностранному языку включает  прохождение через Интернет подготовительного этапа тестирования и информационной стимуляции в течение. Его цель – подготовить нужное состояние и восприятие обучаемого с помощью посмотра документальных фильмов о предыдущих курсах обучения, вводной лекции об идее интенсификации обучения, освоения приемов психосаморегуляции и киностимуляции. Интенсивный режим учебного дня подразумевает 6-8 часов занятий, в том числе дистанционные консультации преподавателей. Между учебными днями допускаются перерывы. Затем, после перерыва в несколько недель или даже месяцев, проводится курс языкового погружения.  Этот курс проводится, как правило, в условиях профилактория или базы отдыха, где обучаемые находятся круглосуточно в течение недели. Курс погружения включает аудиовизуальные компьютерные сеансы обучения, лингвистические игры, спортивно-развлекательную программу, вечера отдыха и клубных занятий, дискотеку и клуб английской песни, прогулки, плавание, сауну, лыжные прогулки и вечера у костра,  профилактические оздоровительные процедуры, уроки-сеансы бытовой лексики, мультимедийные обучающие сеансы, деловые игры на языке, видеотренинг и  фильмы на изучаемом языке. При этом обеспечивается санаторный режим питания и  система активного оздоровительного отдыха. Все обслуживание и общение на курсе осуществляется только на иностранном языке в условиях игровой модели языкового погружения. Родной язык ... запрещен!!! За каждое русское слово положен штраф - номер художественной самодеятельности на иностранном языке в вечерней клубно-развлекательной программе. 
   В результате 120-ти часового интенсивного курса обучения пассивный лексический запас достигает у обучаемых 2500 - 4000 слов, активный 1000 – 1500 слов, что позволяет им общаться на повседневные темы и понимать с листа популярные газетные и журнальные тексты. 

   Интенсивное дистанционное обучение двигательным навыкам на примере освоения клавишных устройств основывается на поэтапном формировании умственных действий с учетом принципов информационной стимуляции, при этом, скорость предъявления информации выбирается с учетом стимуляции неосознаваемых компонентов психической деятельности. Имеется специальный компьютерный тренажер для обучения работе на клавиатуре. Воспроизводя обучаемому фонограмму специального диктанта под ритмичную музыку, закрепляется автоматизм работы на клавиатуре. Усредненные результаты обучения за 6-10 дней составляют: скорость 120 - 140 ударов в минуту, 0,5% опечаток при работе "вслепую" десятью пальцами. 
   Одним из важных показателей профессионализма специалиста является владение современными информационными технологиями. Каждому специалисту сегодня необходимо иметь собственную домашнюю страницу в Интернете, уметь подготовить зрительные материалы к собственным выступлениям и занятиям, выбрать и подготовить для демонстрации видеофрагменты,  оформлять дизайн своих наглядных материалов в виде статических и динамических рисунков, готовить материалы для дистанционных занятий и уметь их проводить в интерактивном режиме, уметь создавать элементарные интерактивные фрагменты и рекламу.  Основные задачи дистанционного курса - научить преподавателей практическим умениям  создания мультимедиа приложений  к собственным  занятиям:  создавать  сайты, презентации, видеофильмы, делать цифровую звукозапись,  анимированную рекламу, компьютерную графику, дистанционные курсы,  тесты и игровые фрагменты, авторские мультимедиа  CD, проводить  видеоконференции. Осуществляется это в режиме удаленного управления компьютером обучаемого.

Объем курса -  100 часов занятий. Из них планируется 36 часов занятий с дистанционными видео-консультациями преподавателя в виде индивидуальных дистанционных консультаций через домашний компьютер в режиме чата, голосовых или видео конференций. Самостоятельная домашняя работа на компьютере в течение учебного цикла составляет не менее 3-х часов в день. Обязательное условия: обучаемые должны иметь начальные навыки пользования компьютером, иметь дома компьютер с Интернетом,  регулярно общаться с преподавателями через Интернет.

   Основные дистанционные занятия строятся в виде подготовки действующих медиапроектов: создание собственного сайта, презентации, видеоклипа,  анимированной рекламы или игрового фрагмента,  дистанционного электронного курса. Все эти медиапроекты должны иметь практическую  направленность и по условию обучения должны быть опубликованы в  процессе прохождения курса на собственном сайте каждого
обучаемого. Содержательная часть каждого проекта выбирается самостоятельно обучаемым и касается его профессиональной деятельности, его личностных интересов, а также хобби.
   Каждый из медиапроектов готовится с учетом обеспечения соответствующего уровня учебной деятельности. Проекты  охватывают все уровни владения информационными технологиями, начиная  с  уровня «готовности», кончая уровнем «творчества».  

   Перед началом курса обучаемый готовит в электронным виде все необходимые сценарии на уровне «узнавания» и «воспроизведения». Уровень «применения» и «творчества» обеспечивается практическим созданием  учебных сайтов, слайдфильмов, презентаций, интерактивной анимации, электронных учебников, цифрового монтажа  видеоклипов, практической работой  через Интернет с электронными  самоучителелями и интерактивного общения с преподавателями через Интернет, созданием дикторского и музыкального сопровождение медиафильмов, созданием учебного компакт-диска.  Курс заканчивается защитой медиа-проекта (очной или дистанционной через Интернет), пригодного для  внедрения его в практику профессиональной деятельности (с учетом индивидуальных возможностей и  специализации  обучаемого).

   Практический опыт проведения курса информационных технологий показал его реальность и эффективность в условиях дистанционных интерактивных видеозанятий. При дистанционном освоении информационных технологий осуществляется дистанционное управление удаленным компьютером с использованием голосовой и видео связи. Преподаватель может дистанционно вызывать на экране компьютера обучаемого различные программы и реально работать с ними. Обучаемый повторяет действия преподавателя, при этом преподаватель видит в динамике все действия обучаемого. Осуществляется как бы совместное творчество. Преподаватель и обучаемый слышат и могут даже видеть друг друга. Это эквивалентно ситуации, когда преподаватель сидит рядом с обучаемым за одним компьютером. В качестве примера такого творчества на сайте размещены электронные самоучители-фильмы с примерами создания каждого медиапроекта в виде динамической копии экрана с дикторскими пояснениями преподавателя. Обучаемый имеет возможность просматривать такой фильм, а затем повторять все действия самостоятельно на реальном медиапроекте.  

     Для участия в интенсивном курсе дистанционным обучаемым и преподавателям нужно иметь домашний мультимедиа компьютер Pentium 4 c OC Windows XP, соединенный с высокоскоростным Интернетом (выделенная кабельная линия с постоянным IP-адресом). В учреждениях, как правило, корпоративная сеть излишне защищена и не позволяет скачивать мультимедиа файлы, а также управлять удаленными приложениями. Дома желательно иметь скорость канала на прием информации не менее 256 Кб/сек. и тариф Безлимитный. Для взаимного общения нужно иметь микрофон, а желательно и вебкамеру. Программное обеспечение, которое потребуется для дистанционного курса, можно скачать в Интернете, ссылки на которое приводятся на страничке дистанционного обучения:  http://intensiv.narod.ru/inform.html  Используются стандартные программы организации аудиовизуальной связи  Messenger, Skype, ICQ, Videoport и др. 
   В дистанционном полидисциплинарном интенсивном курсе  гармоничного развития личности общая активизация познавательной деятельности осуществляется сразу для нескольких учебных дисциплин и видов учебной деятельности. Для создания такой ситуации общей активизации резервов психики в комплекс дисциплин включаются сразу  несколько иностранных языков, рациональная работа с текстами, основы машинописи и компьютерной грамоты, тренинг общения, основы изобразительного творчества, оздоровительные и развивающие игры, языки программирования, деловой тренинг и развивающие игры.  Подробнее на сайте  http://intensiv.narod.ru/anons.html 
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                  Аннотация

ИНТЕНСИВНОЕ ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ

Петрусинский В.В. - доктор педагогических наук, профессор, академик Международной академии информатизации, лауреат премии Президента РФ в области образования

   Интенсификация учебного процесса основана на активизации резервных возможностей личности. В условиях дистанционного обучения интенсификация процесса обучения осуществляется в коллективных играх, направленных на преодоление психологических информационных барьеров. Для этого создается специальная мобилизующая психофизиологическая ситуация. Стимулом при этом может служит различная игровая деятельность по ускоренному чтению текстов, их конспектированию и реферированию, ролевые игры партнеров по обучению, соревнования команд и коллективное творчество. При этом используются современные информационно-коммуникативные технологии (чат, форум, видеоконференции, интернет-телевидение, удаленное управление компьютером) и интерактивные мультимедиа обучающие программы. Эффективность такого обучения превышает традиционные методы.

The summary

INTENSIVE DISTANCE TRAINING

Petrusinsky V.V - doctor of pedagogical sciences,  professor,  academician of the International academy of informatisation, the winner of the award of the President of  Russian Federation in a sphere of education

   The intensification of educational process is based on activization of  latent resourses of  personality. In process of distance training the intensification is accomplished in team games intended for overcoming of psychological information barriers. For this purpose is created  a special psychophysiological situation. Various  team activities serve as stimulus : quick reading of texts,  making summaries, role games,  team competitions and creative work. Modern information-communicative technologies (chats,  forums, videoconferences, Internet TV, remote management of  computer) and interactive multimedia training programs are thus used. Effectiveness of such training exceeds traditional methods.
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