Мои воспоминания военного времени 
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          Фото 1941 года.  Я справа на коленях у мамы.

   Когда началась война, мне было 4 года, моему братику 1 год. Моя мама, Соловьева Софья Викторовна, работала врачом в городской больнице города Руза, при которой мы и жили. Конечно, возраст не позволял мне полностью осмыслить все события военного времени, но сами события врезались в мою память на всю жизнь.    

Помню, когда немцы были уже на подступе к Рузе, мы пытались уехать в Москву, где работал тогда наш отец на  военном объекте. Но сесть в поезд было уже невозможно и мама с другими беженцами решили пешком двигаться в сторону Москвы. 
Только уже потом  я смог осознать трагедию того времени. Я шел пешком с вещами, а братика везли по снегу в детском корыте (санки уже все расхватали!). Над головой кружили самолеты, я видел своими глазами завораживающий воздушный бой.  Помню, как один из самолетов загорелся и стал падать, а кто-то из беженцев сказал: "Нашего сбили!..."  Это было только начало наших скитаний. Каждый день мы пытались идти, при этом маме еще частенько приходилось кому-то оказывать медицинскую помощь. Ночевать приходилось в разных деревнях и разных домах, но когда мы остановились в деревне Ельники, нас уже застигли наступающие немецкие войска. Немцы заняли все дома деревни, при этом всем жителям деревни пришлось переселиться  в свои погреба. Выходить из погреба удавалось только в то время, когда солдаты уходили в бой. При этом, маму часто вызывали  для оказания медицинской помощи  жителям деревни и, как я потом понял, нашим раненым солдатам  и даже партизанам. Тогда я еще не мог понять ее фразу: «Пришлось перебегать под пулеметным огнем».
Как ни странно, но нас, детей, немцы по началу не обижали, а наоборот даже дарили шоколадки моему маленькому братику. Трудности в отношениях стали нарастать в процессе перелома в военных действиях - нам пришлось тогда несколько суток не выходить из подполья. Выжили в погребе далеко не все беженцы, ведь кому-то пришлось спать на голой земле и они уже не смогли с нее встать. 
В памяти у меня остались земляные стены погреба и сумрачные лица при свете коптилки, сделанной из гильзы немецкого снаряда. Уже тогда я узнал, что в гильзу заливался бензин из подбитых машин, в котором растворяли обычную соль - тогда бензин горел и не взрывался. Помню, как в избу напротив попала бомба, обнажилась комната избы и выглядела как сцена театра. 
Помню, когда прогнали немцев, мы вернулись в Рузу и на центральной площади мне показали еще рыхлую землю – там перед отступлением немцами были заживо закопаны наши партизаны. 
Несколько лет назад я посетил эти места. Видел в Рузе памятник погибшим. Посетил наш старый дом, где теперь архив,  возможно в нем сохранились даже документы военного времени. А деревня Ельники, где даже по данным местного краеведческого музея во время войны происходили жестокие бои, превратилась в поселок современных коттеджей. Там  сохранилось всего 5-6 домов военного времени, но свидетелей войны я в них уже не застал. 
   Жизнь в подполье оставила след на всю мою жизнь. Интересно, что потом мне пришлось 15 лет жить, а потом еще 10 лет работать в подвале. Может быть, эти трудности и стремление к противодействию им как-то закалили меня и заложили во мне некоторую непритязательность к условиям жизни и воспитали стремление противостоять всем трудностям. Похоже,  трудности детства,  прежде всего  военного времени, заложили мне какой-то иммунитет,  умение преодолевать новые трудности. 
   И вообще, мне кажется, что умение выживать в трудностях закаляется именно в экстремальных ситуациях. Моя родная тетя Соловьева Лидия Викторовна, блокадница Ленинграда, дожила почти до 100 лет может потому, что видела реальную борьбу за жизнь на пределе выживаемости в условиях блокады. Мои дети и многие друзья стали вполне успешными личностями, может потому, что увлекаются именно экстремальными видами спорта. И я вижу, что сегодня это становится даже тенденцией востребованности.  
Войну с коварным внешним врагом мы тогда выиграли. Об этом приходится вспоминать с содроганием. Но большую тревогу вызывает сегодня внутренний враг современного человека - его внутренний мир. К сожалению, у многих  современных людей сегодня основное жизненное стремление сводится к созданию собственного материального достатка, при этом зачастую любой ценой. Понятия «духовность», «патриотизм», «самопожертвование» уходят на дальний план. От того, сможет ли молодежь справиться со своим не менее коварным внутренним врагом,  в конечном итоге зависит судьба России. В этом плане военное время оказалось для нашего поколения суровой, но очень полезной  школой жизни во имя высоких  общественных идеалов. Помочь молодежи понять истинный смысл жизни сможет изучения истории  военного времени на реальном примере своих родственников. 

Вспомнил еще одну маленькую поучительную историю времен войны. Эту историю я услышал от моего идейного наставника Дмитрия Георгиевича Мирзы, к сожалению, его уже давно нет в живых. Это было во время войны, когда он служил в армии и был военным врачом в авиационном полку - выпускал в полет наших военных летчиков. Однажды он выпустил в полет летчика, который взлетел, а потом запросил по радио посадку, чтобы взлететь заново. Командир спросил: "В чем дело?". Летчик ответил: "Заяц на взлетной полосе дорогу перебежал. Примета такая нехорошая..." Что было делать командиру? Разрешить повторный взлет - значит поощрять суеверия и невежество в полку. Не разрешить - летчик деморализован, его наверняка подобьют в бою и смерть летчика будет на совести командира. Жалко будет и летчика и самолет!... А решение надо принимать мгновенно! И командир принял мудрое решение, он сказал в микрофон всего одну фразу... Тут доктор Мирза оглядел всех присутствующих при разговоре и многозначительно спросил всех: "А какую фразу сказал каждый из вас на месте командира?" Высказываний было много, но никто из ученых мужей не смог повторить экспромт командира. Заитриговал? Так какая была фраза? Если хотите, это жестокий тест, когда на чашу весов поставлена и жизнь и все человечное отношение к друзьям и подчиненным. Конечно, каждому хорошо задуматься, как он поступил бы в данной ситуации и какую фразу произнес…  Но не буду долго испытывать терпение читателей, вряд ли кто смог дословно воспроизвести очень простую, но мудрую  фразу командира: «Двое суток ареста!». И этим все было сказано!
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