Пошаговая инструкция использования в программе «Skype»  ее дополнительного приложения «UgmaSE Team Collaboration» для удалённого группового управления рабочим столом.
- запустить  программу «Skype». 

- Нажать правой кнопкой мыши на значок любого пользователя, чтобы выбрать среди дополнительных возможностей (в меню «Сотрудничество»). приложение «UgmaSE Team Collaboration» для удалённого группового управления рабочим столом.

- Загрузить программу «UgmaSE Team Collaboration» на свой компьютер (по ходу дела, если в Вашем компьютере отсутствует приложение  Java, надо  будет его установить).
- Запустить установленную программу «UgmaSE Team Collaboration». 

- Если Вы хотите организовать свою собственную сессию интерактивного общения, выберите в окне программы  (Main Console)  File – Start A Session.
- Если Вы получили приглашение участвовать в сессии, организованной другим пользователем, нажмите на полученную Вами ссылку-приглашение, а далее нажмите Join A Session. 

- Если Вы хотите самостоятельно присоединиться к другой сессии, наберите   File –Join A Session.
- При присоединении к другой сессии в диалоговом окне  наберите Ваше имя, под которым Вы будете фигурировать в сессии, и Ваш  E-Mail. Номер сессии будет указан в приглашении.
- Если Вы открываете новую сессию, в диалоговом окне  Username указываете Ваш  E-Mail, а в окне Password указываете Ваш пароль для входа в Skype.
- Для демонстрации своего рабочего стола в окне программы нажмите Begin Sharing  или  Action - Show My Desktop.
- Для демонстрации чужого рабочего стола нажмите Action – Change Presenter (имя).
- Для приглашения других пользователей  нажмите  Action – Invite to Share Desktop и пошлите им приглашение.
- Для завершения сессии нажмите  File – End A Session.
